                        Анализ работы школьной библиотеки

                        МОУ Караганская ООШ

                       за 2010-2011учебный год

                            Задачи библиотеки:

1. Привлечение каждого учащегося к чтению.

2. Привитие любви к книгам.

3 Воспитание гармонично развитой личности.

4. Формирование гуманистического мировоззрения.

Караганская школьная библиотека расположена в не приспособленном помещении. Книги расположены на шести стеллажах и двух шкафах. Художественная литература расставлена

по алфавиту и разделена буквенными указателями. Методическая литература находится в другом кабинете, занимает два стеллажа и расставлена по предметам. Отдельные полки  занимает литература для младших школьников.
Выделены книги по разделам: «Сказки», «Поэзия», «БМЛ», «Словари и справочники» и другие разделы. Библиотека работает по плану, утвержденному директором школы.

Основные задачи библиотеки: привлечение каждого учащегося к чтению, привитие любви к книгам, воспитание гармонично развитой личности, формирование гуманистического мировоззрения. Группы читателей: младшая (1-5 классы), средняя (6-9 классы), учителя, обслуживающий персонал. Всего библиотеку посещают 32 человека.
 Число посещений:- 2840
  Выдано:                 -1220 книг.

Поступлений новой литературы в библиотеку нет. Поступление учебников – минимально. Учебники приобретаются в основном самими родителями. Методическую литературу учителя покупают сами. Создание накопительного фонда практически невозможно из-за малого срока годности учебников (устаревают через 5 лет) и частой смене авторов учебников.
Наиболее активные читатели – учащиеся 1-5 классов. Активно берут книги о природе, сказки, материалы для разных мероприятий.

Учащиеся среднего звена чаще интересуются дополнительной литературой по предметам. Берут материалы для докладов и рефератов. Берут книги о природе, о животных, часто спрашивают Красную книгу, но её нет в наличии. Нужны книги современных зарубежных авторов, но их тоже нет в библиотеке. 
В течение года были оформлены выставки: «Календарь знаменательных дат» (в течение всего года), «Скажи наркотикам нет», «Вехи войны», «Чужих детей не бывает», «Много профессий хороших и разных», «Если бы я был учителем». Прошли библиотечные уроки в начальных и старших классах. В начальных классах: «Знакомство с библиотекой», «Осторожно - огонь». В старших классах: «Структура книги», «Художники и оформители», «Словари и справочники», «Главная профессия на свете». В неделю детской книги были проведены викторины, конкурсы, громкие читки. Проводились беседы со старшеклассниками о нравственных качествах человека, об уважительном отношении к лучшим традициям предков, о добродетели и великодушии, о пользе добра.
Проводились рейды по сохранности учебников. Велась работа с формулярами и должниками. Оказывала помощь учителям и детям в подборе литературы для проведения месячников. Также оказывалась помощь в подборе литературы для докладов и рефератов. Работала «Книжкина больница», подклеивали изорвавшиеся книги, сшивали выпавшие листы. Провели педсовет по подбору и выдаче учебников на новый учебный год. Оформили заявку на приобретение учебников.

Готовятся к списанию ветхие и устаревшие книги, старые учебники. Подписки периодической печати нет, а она часто бывает необходима. Хотелось чтобы больше внимания обращали на школьные библиотеки, ведь они тоже помогают воспитанию и формированию личности ребенка.
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