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Ежегодный публичный доклад МОУ Караганская  основная общеобразовательная школа является механизмом обеспечения информационной открытости и прозрачности деятельности школы,   информирования общественности о качестве образования в школе, результатах образовательной деятельности, проблемах функционирования и развития образовательного учреждения.

Доклад адресован учащимся, их родителям, учредителю, социальным партнерам школы, местной общественности. Особым адресатом являются родители, планирующие направить своего ребенка для обучения в образовательном учреждении.

Информация, представленная в докладе, является достоверной, отражает реальное состояние развития школы в 2010 – 2011  учебном году. 

Введение

      МОУ Караганская ООШ представляет целостный социальный организм, имеющий собственную логику функционирования и развития, в котором происходят процессы саморегуляции и самоорганизации. Школа в изменяющихся условиях тоже изменяется. Она способна удовлетворить запросы социума, имеет свою программу развития, целью которой является: создание  образовательной  среды, обеспечивающей  возможности   для  удовлетворения  потребностей  учащихся с разным уровнем способностей, разными психо​физическими особенностями, в  качественном общем образовании; для нравственного развития и успешной социализации школьников, сохранения и укрепления  здоровья  основных  участников образовательного процесса.

      В 2011-2012 учебном году школа  переходит на ФГОС НОО с 1 сентября 2011 года

.

1.Общая характеристика общеобразова​тельного учреждения 

      Муниципальное общеобразовательное учреждение Караганская основная общеобразовательная школа  находится  на территории села Караган Солтонского  района, Алтайского края, удалённость от райцентра – 12км, от ближайшего г.Бийска -100км. Для нашего села характерна сложная транспортная схема. Неудовлетворительное состояние дорожно-транспортной сети  ограничивает возможность для экономического развития села. В зимний и осенний период жители села испытывают трудности. Как и сельское хозяйство страны,  так и сельское хозяйство села испытывают сложные времена, поэтому родители не желают, чтобы их дети овладевали специальностями сельскохозяйственного профиля.  Экономическое положение страны не способствует благоустройству быта и труда,  с каждым годом не уменьшается число малоимущих семей.  

    Производственное окружение: ООО «колхоз Караганский», фельшерско-акушерский пункт, почта, магазин. Культурные центры:  поселенческая библиотека. МОУ реализует права граждан на получение бесплатного дошкольного, начального, основного общего образования. 

      Наименование учреждения – Муниципальное общеобразовательное учреждение Караганская основная общеобразовательная школа  полностью соответствует номенклатуре наименований образовательных учреждений Российской Федерации. Фактическая организационно-правовая форма – муниципальное общеобразовательное учреждение, полностью соответствует договору между школой и учредителем. 

      Школа имеет государственную лицензию на осуществление образовательной деятельности (последний раз лицензирование пройдено 3 апреля 2009 года; А №331986, действительна по 3апреля 2014 года) и свидетельство о государственной аккредитации  (серия ГА № 763).

 Нормативно – правовая основа деятельности ОУ.

· Конституция  РФ,

·  Закон РС  «О правах ребенка»,

· Федеральный закон  «Об образовании», 

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении. 

· Указы Президента РФ, решения  правительства РФ  по вопросом образования и воспитания обучающихся 

· Административные трудовые и хозяйственные законодательства,

· Правила и нормы охраны труда техники безопасности и противопожарной защиты 

· Устав и локально-правовые акты школы 

· Конвенция «О правах ребенка».

 В уставе школы закреплены основные права обучающихся, их родителей, работников школы на доступность и бесплатность общего образования, на различные формы получения образования. Устав и локальные акты учитывают особенность местных условий. Школа функционирует на основе нормативно-организационных документов: устава, локальных актов, годового календарного учебного графика, учебного плана, штатного расписания. Администрация ОУ определилась в необходимом количестве локальных актов, исходя из особенностей учреждения, сложившейся практики работы, установившихся традиций. Действующие локальные акты позволяют администрации регламентировать деятельность учреждения, сглаживать возникающие социальные конфликты.

          Учредителем школы является комитет Администрации Солтонского района по образованию.

ИНН /КПП  2274002170/227401001 

            Телефон 8 (38533)23396

Электронный адрес: karagan60@ mail. ru

2. Состав обучающихся

       По состоянию на 01.09.2010 г. в школе обучалось 14 учащийся: в начальной школе – 6 учащихся: 1кл - 1, 2кл – 2; 3кл – 2, 4кл – 1. В школе II ступени – 8 школьников: 5кл – 4, 6кл – 0, 7кл – 0, 8кл – 2, 9кл - 2 и 2 ребенка, посещающих группу кратковременного пребывания в возрасте  до 6 лет. Средняя наполняемость классов — 2,0 обучающихся. На конец учебного года – 13 учеников. 

      Приём в первый класс осуществляется по достижению ребёнком к началу учебного года  не менее 6 лет и 6 месяцев. Набор учащихся в 1-ый и другие классы проводится только по заявлению родителей или лиц их заменяющих. 

      Все школьники с родителями проживают на территории села Караган  Солтонского сельсовета. 

      Контингент учащихся с разным социальным положением и разным уровнем благосостояния, в том числе:

       -  из многодетных семей - 4 детей,

       -  из неполных семей - 2 детей,

       -  из малообеспеченных семей - 6 детей,

        - опекаемые - 1 ребенок.

      В соответствии со статьей 19 Закона РФ «Об образовании» педагогический коллектив  школы проводил  целенаправленную работу по сохранению контингента обучающихся, поэтому движение учащихся происходило по объективным причинам (вследствие перемены школьниками места жительства).

                                                                                                                                                                         3. Структура управления общеобразова​тельным учреждением, включая органы са​моуправления

Сегодня школа находится на пороге выстраивания новой системы управления школой, в основе которой лежит коллективный  тип управления. 

В управление школьной жизнью включены все участники образовательного процесса. С этой целью в школе работает Управляющий совет Учреждения - коллегиальный орган государственно - общественного управления школой. Действуя на основании Положения об Управляющем совете Учреждения, он участвовал в разработке: Программы развития, определяет стратегию финансово - экономического развития школы, осуществляет общественный контроль над использованием средств Фонда развития школы, следит за организацией общественного контроля за охраной здоровья участников образовательного процесса, за безопасными условиями его осуществления, контролирует качество питания в школьной столовой. 

Структура государственно-общественного управления школы








Принятые на заседаниях Управляющего совета  решения  выполнены.

Внутришкольный контроль.

В течение года велась работа по контролю и диагностики внутришкольного контроля.

Посещение уроков.

По плану ВШК администрация школы посещала уроки

- Казазаевой Е.М., учителя русского языка и литературы; 

- Сиксиной О.В., учителя истории и обществознания;

- Бобылевой С.В., учителя начальных классов;

- Федосеевой Е.В., учителя биологии и географии;

      В ходе проверки были обнаружены и сделаны соответствующие замечания.

Каждый учитель обладает своей системой проведения уроков стремясь использовать технологии адаптивной школы, задача которой обучение всех детей вне зависимости от индивидуальных психофизиологических особенностей, способностей и склонности. Особенно хотелось бы отметить уроки Сиксиной О,В., Казазаевой Е.М.. Эти учителя планируют не только собственную деятельность, но и деятельность каждого ученика, используют приемы самостоятельного поиска решением каждым учащимся, парные групповые формы работы высокий уровень мотивации учащихся на протяжении всего урока, а также на критической точке усвояемости и кризиса внимания учащихся.

Проверка тетрадей.

В рамках ВШК проводилось проверка тетрадей контрольных и практических работ по все предметам. Были сделаны следующие выводы: 

1. Оценки в контрольных и практических работах соответствуют оценкам в журнале.

2. Следует отметить качественную работу учителей, по отработке основных навыков, приемов выполнения письменных работ.

3. Отсутствует преемственность между начальным и основным звеном, в выполнении единого орфографического режима.

4. Не все учителя требуют выполнения работ над ошибками.

Рекомендации: выработать на ШМО единый орфографический режим для учащихся 5 -9 классов с учетом преемственности начального и основного звена.

Проверка журналов.

В течение года администрация школы регулярно проверяла журналы. Проверка показала, что учителя начальных классов правильно и вовремя оформляют журналы. В основном звене не редки случаи нарушение инструкции по заполнению журнала. Рекомендации: 

1. Тщательно изучить инструкцию по заполнению журналов.

2. Заполнять журнал одними чернилами.

3. Не исправлять оценки, или исправлять в соответствии с инструкцией.

4. Тема урока в записи должна совпадать с календарным тематическим планированием.

Методическая работа  – это основной  вид образовательной деятельности,  направленный на всестороннее повышение компетентности и профессионального мастерства каждого учителя и представляющий собой совокупность мероприятий, проводимых администрацией школы и учителями  в целях овладения методами и приемами учебно-воспитательной  работы. Творческого применения на уроках и во внеклассной работе, поиска новых, наиболее рациональных и эффективных форм и методов организации, проведения и обеспечения образовательного процесса. 

         

    Педагогический коллектив школы в текущем учебном году начал работу над методической темой «Использование современных педагогических технологий в практике работы педагогического коллектива». В рамках заявленной темы были выделены следующие приоритетные направления работы:                                                                                                          

повышение педагогической, методологической компетенции педагогов;

стимулирование творческого самовыражения, раскрытия профессионального потенциала педагогов;

 разработка учебных материалов, методических рекомендаций, соответствующих запросам   педагогов;

       Была определена цель методической работы: «Раскрыть роль современных педагогических    технологий в создании педагогической среды, обеспечивающей деятельность Учителя и Ученика в   новой образовательной парадигме».

    На основании главных направлений  работы и в соответствии с поставленной  целью  методический совет определил для коллектива следующие задачи: 

      1. Совершенствование педагогического мастерства учителей, систематической  профессиональной подготовки  кадров.                                                                                                                                

      2. Изучение и внедрение в практику новых педагогических технологий.

   3. Активизация работы учителей над темами по самообразованию.

   4. Раскрыть сущность понятия «современные педагогические технологии».

   5. Рассмотреть сравнительные особенности традиционной и инновационной педагогики.

Для решения поставленных задач были созданы следующие условия:

         составлен и утвержден учебный план, позволяющий заложить фундамент знаний по основным  дисциплинам, обеспечить уровень усвоения стандартов образования; 

      составлены и утверждены планы работы методического совета школы, педагогического совета;

   методические объединения работали по четким планам в соответствии с утвержденными         методическими темами, проблемой  школы;

   создана система внутришкольного контроля, как одно из условий эффективной работы; 

      создана система работы по обеспечению сохранности здоровья и здорового образа жизни учащихся; 

    проведены мероприятия по улучшению материально-технической базы кабинетов.                              В соответствии с поставленными целями и задачами методическая работа осуществлялась по следующим направлениям деятельности:

           - проведение педагогических советов;

           - работа методического совета;

           - работа методических объединений;

          - работа над единой методической темой школы; 

          - результативность обучения на курсах; 

          - проведение открытых уроков.

      Высшей формой коллективной методической работы всегда был и остается педагогический совет. Педагогический совет является органом самоуправления коллектива педагогов, на котором они сочетают в себе функции объекта и субъекта административного внутришкольного управления в соответствии с закрепленными за каждым из них должностными полномочиями.   Тематика проведения педагогических советов была актуальной и востребованной, соотносилась с поставленной проблемой школы. 

     В 2010/2011 учебном году были проведены заседания педсоветов со следующей тематикой: 

       1. Современные педагогические технологии как одно из необходимых условий эффективности деятельности школы.

      2. Использование ИКТ в работе классного руководителя.

      3. Организация и проведение итоговой аттестации в текущем учебном году.

      4. О допуске учащихся к итоговой  аттестации.

      5. О переводе учащихся в следующий класс.

      6. Об окончании школы учащимися 9 классов.

      7. Итоги учебно-воспитательной работы школы за год.

     Контроль над выполнением решений педагогического совета возлагался на администрацию, руководителей методических объединений. Результаты контроля обсуждались на совещаниях при директоре,  заседаниях МО учителей-предметников. Выполнение принятых решений позитивно отразилось на качестве преподавания и результативности учащихся.

     В следующем учебном году необходимо в ходе проведения педагогических советов больше использовать активные формы (деловая игра, дискуссия, диалоговое общение), максимально использовать компьютерные технологии.  

На заседаниях педагогических советов необходимо  уделять больше внимания вопросам диагностики и мониторинга УВП и внутришкольного контроля. 

    Органом внутришкольного управления, координатором инноваций и учебно-методической работы в школе является методический совет.

    В него входят директор школы, заместитель директора по УВР, руководители ШМО. Содержание деятельности методического совета было определено общей методической темой школы. На заседаниях методического совета были рассмотрены следующие вопросы: 

1. Обзор нормативных документов.

2. Составление плана проведения педагогического совета по теме «Современные педагогические технологии как одно из необходимых условий эффективности деятельности школы».

 3. Определение содержания форм и методов  повышения квалификации педагогов школы в текущем году. 

 4. Организация школьных предметных олимпиад. 

 5. Составление плана проведения педсовета по теме «Использование ИКТ в работе классного руководителя».

 6. Самоанализ работы учителя.

 7. Обобщение педагогического опыта. 

 8. Подготовка к экзаменам. Определение форм итогового контроля.

     В течение года методический совет осуществлял координацию деятельности методических объединений и определял стратегические задачи развития школы. Целью работы  методических объединений является совершенствование профессиональных качеств личности каждого учителя, развитие их творческого потенциала и, в конечном счете, повышение эффективности и качества образовательного процесса. Через методическую работу осуществляется подготовка педагогов к внедрению нового содержания образования, овладение  инновациями и прогрессивными педагогическими технологиями, изучение и использование на практике современных методик воспитания.

      Главное в работе методических  объединений - оказание реальной, действенной помощи педагогу.  Наряду с докладами, сообщениями, используются открытые уроки и внеклассные мероприятия, творческие отчеты, деловые игры, тренинги и другие активные формы деятельности. 

      В школе  создано  два методических объединений. Каждое методическое объединение работает над своей методической темой, тесно связанной с методической темой школы.

    1. МО учителей школы - «Повышение качества обучения учащихся через внедрение современных образовательных технологий».

    2. МО классных руководителей –  «Совершенствование форм и методов воспитания через повышение мастерства классного руководителя».

      Каждое методическое объединение имеет свой план работы, разработанный в соответствии с темой и целями и задачами методической службы школы. Проанализировав работу методических объединений, следует отметить, что все они работают над созданием системы обучения, обеспечивающей потребность каждого ученика в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями. Целенаправленно ведется работа по освоению учителями современных методик и технологий обучения. Большое внимание уделяется формированию у учащихся навыков творческой  деятельности, развитию общеучебных навыков, сохранению и поддержанию здоровьесберегающей образовательной среды. 

         В методических объединениях каждый учитель работает над своей темой самообразования, с обобщенными результатами которой он знакомит своих коллег на заседаниях методических объединений.  На заседаниях ШМО обсуждались следующие вопросы:

1. Проблемное обучение как залог повышения мотивации и качественного роста учебного процесса школьников.

2. Пути и средства интеллектуального развития учащихся.

3. Аттестация учителей.

4. Инновационные технологии: анализ внедрения современных технологий, их результативность.

5. Изучение нормативных документов. 

6. Обсуждение национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

7.  Как организовать успешное взаимодействие с родителями.

8.  ФГОС второго поколения. 

9. Работа с одаренными детьми.                     

        Все вопросы, рассмотренные на заседаниях МО, были вызваны потребностью совершенствования процесса обучения, достижения наилучших результатов в работе, совершенствованию качества преподавания. Тематика обсуждаемых проблем соответствовала единой проблеме школе, а также утвержденным темам методических объединений. В течение 2010/2011 учебного года были даны  открытые уроки по методической теме школы и темам самообразования, но, к сожалению, их не так много, как хотелось бы. 

        В течение учебного года была оказана помощь молодому специалисту  Пичугину Е.А. учителю математики и информатики. Практиковалось привлечение учителя в деятельность семинаров, работу методических объединений по обмену опытом, взаимопосещение уроков. Наиболее результативными оказались практические занятия по изучению типов уроков, их структуры, самоанализу.

         Целесообразность намеченных мероприятий плана сказалась на конечных результатах работы молодого педагога. В сравнении с началом учебного года к его концу возросла методическая грамотность педагога, повысилось качество проводимых уроков.

 Скорость устаревания информации в современном мире происходит в несколько раз быстрее, чем происходит плановое обучение педагога, поэтому самообразование педагога, работа над методической темой, участие в педагогических советах и семинарах, взаимопосещение уроков с целью обобщения и передачи опыта также являются необходимым условием роста профессиональной компетентности учителя. Использование современных педагогических технологий, вдумчивая работа над портфолио учителя способствовали тому, что учителя, выходящие на аттестацию, успешно её проходят или подтверждают свою квалификационную категорию. 

В 2010-2011гг.  подтвердил  квалификационную категорию один учитель:

Казазаева Е.М. – учитель русского языка и литературы - I квалификационная категория.

Залог успеха развития школы – непрерывная система повышения квалификации педагога.        

 В 2010/2011 учебном году прошли курсовую переподготовку следующие педагоги:

Бобылева С.В. – курсы повышения квалификации учителей начальных классов

Казазаева Е.М. – курсы повышения квалификации учителей русского языка и литературы

Пичугин Е.А. - курсы повышения квалификации учителей информатики.  

Работа по самообразованию – одно из важнейших направлений педагога по повышению своего профессионального мастерства. Целью самообразования педагога является расширение и углубление профессионально-методических знаний и умений, совершенствование уровня предметной подготовки. 

В минувшем году  отчитывалась о своей работе над темой по самообразованию: 

     Казазаева Е.М., учитель русского языка и литературы по теме: «Комплексный языковый анализ художественного текста  на  уроках  русского  языка и литературы».

Защита темы по самообразованию проводилась в рамках аттестации учителя. Этот  материал стал основой для анализа  деятельности аттестующегося, а учителя  школы  имели возможность познакомиться с индивидуальными наработками своего коллеги по теме самообразования.

Учителя делились своим опытом  на районных заседаниях методических объединений:

 Казазаева Е.М. – доклад по теме самообразования «Комплексный языковой анализ художественного текста на уроках русского языка и литературы». Сообщение с курсов повышения.

       Многие учителя школы дали открытые уроки для своих коллег по школе. Открытые уроки проводились учителями школы в рамках предметных недель с использованием современных технологий образования. При составлении планов открытых уроков использовались элементы  педагогических технологий открытого образования, такие как: применение коммуникативных и компьютерных технологий, межпредметные связи, метод проектов и другие. Создала проект урока русского языка в 5 классе по теме «Буквы з и с на конце приставок», урок – размышление о литературе «Пусть человек добрее будет! Не прихоть это, не пустяк!», урок по литературе с использованием ИКТ «Жизнь и творчество А.Солженицина» -  учитель русского языка Казазаева Е.М., урок природоведения в 3 классе «Любуемся природой, учимся у природы» с использованием ИТК провела учитель начальных классов Дудина М.А., уроки чтения в 4 классе «К. Лагерлеф. В Назарете», « П.П. Бажов. Серебряное копытце» с использованием ИКТ провела учитель начальных классов Бобылева С.В., виртуальные лабораторные работы по химии в 8-9 классах проводит учитель биологии и химии Федосееева О.В.; «Рабство в Древнем Риме», серия уроков по теме «Великая Отечественная война» провела Сиксина О.В., учитель истории. 

Использование электронных учебных пособий позволяет повысить качество обучения, сделать его динамичным, интересным, решать несколько задач – наглядность, доступность, индивидуальность, контроль.                                                                                

       Современный образовательный процесс направлен на обеспечение качественного образования и требует наличия в школе высококлассного учителя, мастера своего дела. Модернизация информационно – коммуникативных ресурсов школы является одним из условий повышения эффективности образовательного процесса. В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование»  произведено подключение к Интернету. Теперь у педагогов и учащихся школы есть возможность использования ресурсов сети Интернет для поиска и отбора информации для работы над проектами, докладами, рефератами, проведения различных исследований для формирования высококачественных знаний. Проблема работы с Интернетом состоит в том, что не всегда бывает связь, а скорость скачивания иногда бывает 5 Кб/с. 

Для проведения уроков с использованием ИКТ в школе создаются необходимые условия: 

      -  компьютерный кабинет, в котором 3 компьютера, 1ноутбук; 

      - подключение к Интернету имеют 3 компьютера, 1ноутбук; 

      -  мультимедийные пособия по многим предметам и внеклассной работе;

      - 1 интерактивная доска, проектор.                                                                                                                                                      Творчески работающие педагоги используют компьютер в учебном и воспитательном процессе. 

При использовании презентации в программе PowerPoint тема урока представлена на слайдах. Возможности программы позволяют вывести на слайд эпиграф урока, задающий общую направленность урока. Рассказ учителя сопровождается видеорядом, фотографиями, рисунками, необходимыми схемами. Данный вид оформления учебного материала помогает учащимся ощутить

реальность происходившего, существенно влияет на их заинтересованность, повышает их учебную мотивацию: создается среда с ярким наглядным представлением информации, легче включить образное мышление, возможность совместить теоретический и демонстрационный материал. 

Проводя классные часы, вечера, конкурсные программы,  учителя используют презентации. Процесс познания в этих случаях познавателен и увлекателен.

     Сегодня школа осознаёт тот факт, что все-таки основная часть индивидуального обучения происходит в стенах самой школы, на рабочем месте учителя. Для этого и существует методическая служба. В нашей школе методическая служба представляет собой многоуровневую структуру различных видов и форм работы по обучению и развитию кадров.
    Эта деятельность направлена на достижение следующих конечных результатов:
      -  на формирование в коллективе успешности, соучастия, сотрудничества;
      -  на создание в педагогическом коллективе атмосферы творческого поиска и заинтересованности
      -  на повышение методического мастерства учителя;                                                                                                                     
      -  на повышение качества образовательного процесса;                                                                                            

       - на повышение качества знаний учащихся.

В рамках деятельности методического объединения  учителей – предметников организована работа  по внедрению современных форм распространения  передового педагогического опыта.

В течение учебного года проводились профессиональные конкурсы для педагогов школы на лучшую разработку предметной недели, где они могли поделиться своим опытом работы. Лучшие работы отобраны, и готовиться материал для издания школьных сборников – методических рекомендаций. 


Учителя распространяют опыт работы через размещение материалов на школьном сайте. Одной из проблем методической работы является  обобщение опыта на районном и краевом уровне. Учителя не желают опубликовывать свой опыт работы. Это связано со слабой мотивацией педагогов.

Поэтому в следующем году администрации школы необходимо активизировать деятельность по изучению, обобщению и распространению передового педагогического опыта, провести диагностику отношения учителей к изучению ППО, привлекать педагогов к публикации наработанных материалов посредством размещения на  школьном сайте.

           Анализ методической работы позволяет судить о том, что в целом методическая работа оказывает позитивное влияние на результативность образовательного процесса, однако не все планы реализованы и не все проблемы решены. Кроме мер, намеченных по каждому направлению, педагогическому коллективу следует обратиться к диагностике, анкетированию и самодиагностике, т.к. без объективной оценки своего профессионального уровня на современном этапе невозможно дальнейшее продолжение профессиональной деятельности.

             В основном поставленные задачи методической работы на 2010-2011 учебный год выполнены,   хотя есть и нерешенные проблемы:

           - недостаточно ведется работа по обобщению и распространению передового педагогического опыта;

          - низок уровень участия учащихся в предметных олимпиадах, конкурсах различного уровня;

          - недостаточная работа с одаренными детьми;

          - недостаточно активное включение и участие педагогов школы в конкурсах профессионального мастерства.

   Необходимые мероприятия: 

   1. Внедрение в образовательный и воспитательный процессы эффективных технологий,   обеспечивающих высокий образовательный уровень учащегося, уровень его воспитанности.

   2. Активизация деятельности администрации школы на увеличение доли педагогов высшей квалификационных категорий.

  3. Повышение персональной ответственности каждого учителя за результаты своего педагогического труда на основе регулярного самоанализа уроков и мероприятий, в том числе и в системе ВШК.

      В 2011-2012 учебном году педагогический коллектив продолжит работу по теме: «Использование современных педагогических технологий в практике работы педагогического коллектива »  и будет  решать следующие  задачи:

    1. Обеспечение уровня образования, соответствующего современным требованиям, на базе содержания образования, отвечающего необходимости познания основных элементов человеческой культуры.

   2. Обеспечение условий для  самообразования и саморазвития учителей.

   3. Применение современных педагогических технологий для планирования и реализации новых развивающих технологий.

   4. Внедрение в учебно-воспитательный процесс наиболее эффективные формы и методы её организации.

5.  Более тщательно и конкретно планировать работу по обобщению и распространению передового педагогического опыта, представить опыт лучших учителей в районный банк данных.

 6. Активизировать работу с одаренными детьми. 

   Предполагается, что количество детей с отставанием в учебе по мере активного внедрения новых педагогических технологий и методов обучения будет постепенно уменьшаться. 

4. Условия осуществления образова​тельного процесса, включая материально-техническую базу.

	№

п/п
	Фактический адрес зданий и отдельно расположенных помещений
	Вид и назначение зданий и помещений (учебно-лабораторные, административные и т.п.), их общая площадь (кв. м.)


	Форма владения, пользования (собственность, оперативное управление, аренда и т.п.)
	Наименование организации собственника, арендодателя
	Реквизиты и сроки действия правомочных документов
	Название и реквизиты документов СЭС и государственной противопожарной службы 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1.
	с.Караган, ул. Нагорная 2

Солтонского района 

Алтайского края
	учебные кабинеты

- 7 (257 кв.м.)

столовая-

библиотека – 1 

(32 кв.м.)

учительская – 1       (24 кв.м.)

коридор -1(140 кв.м.)
	Оперативное управление
	Комитет по управлению государственным имуществом Алтайского края
	свидетельство №209 по решению №5 от 29.07.1998 г.
	Заключение СЭС № 0885742 от 22.05.2007г. №400008 от 10.02.09г.

	
	Всего (кв.м.)
	453 кв.м.
	


5.  Формы организации учебной и вне​урочной деятельности.

      Обучение ведётся в одну смену. Режим работы школы – пятидневная рабочая неделя 1-9 классы.

      Учебные занятия начинаются –  с 9-00 до 15-30 часов, 40-минутная продолжительность уроков.  Продолжительность маленьких перемен – 10мин., больших  – 20мин.          

       Начало занятий дополнительного образования – с 16-00 до 18-00 часов. 

       Руководят детскими объединениями и секциями по совместительству учителя школы.

 Анализируя интересы и способности учащихся, посещающих кружки, можно сделать вывод о том, что интересы детей распределились следующим образом:

	№ п/п
	Название ДО
	Направление
	Кол-во часов
	Количество детей, посещающих объединения по интересам, секции

	1
	
	Эстетическое
	2
	10

	2
	«Экологи»  
	Экологическое
	1
	8


Работа спортивной секции ведется по следующим направлениям:

	№п/п
	Направление
	Количество учащихся, посещающих секцию

	1
	Настольный теннис
	6

	2
	Легкая атлетика
	10

	3
	Лыжная подготовка
	10

	
	
	


6.  Учебный план общеобразовательного учреждения, режим его работы.

       Учебный план разработан на основе федерального базисного учебного плана общеобразовательных  учреждений РФ и Алтайского края 2004 года, скорректирован за счет регионального и школьного компонента в соответствии с особенностями организации учебного процесса, запросов учащихся и родителей и в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.2.1178-02. 

      Учащиеся обучаются по образовательным программам, рекомендованным Министерством образования Российской Федерации. 

       При составлении учебного плана соблюдается преемственность между ступенями обучения и классами, сбалансированность между предметными циклами, отдельными предметами.

       Уровень нагрузки в течение недели не превышал предельно допустимого. Образовательная программа школы и учебный план предусматривают выполнение государственной функции школы – обеспечение основного общего  образования и развития ребенка в целом. Главным условием для достижения этих целей является включение каждого ребенка на каждом учебном занятии в деятельность, с учетом его возможностей.

       Учебный план реализуется на двух ступенях обучения и включает программы начального и  основного  образования.

      Образовательная программа 1 ступени направлена на стимулирование учащихся к познавательной деятельности, овладение основными алгоритмами ее организации.

      Учителя организуют учебную деятельность, используя активные формы, направленные на развитие мотивационной сферы, что в свою очередь позволяет максимально использовать потенциал ребенка. 

      Применяя в своей работе разнообразные и разноуровневые формы обучения, так учителя создают все необходимые условия для реализации обучения детей с разными способностями, с разной степенью усвоения учебного материала.

      Спецификой учебного плана школы является то, что в нем за счет регионального и школьного компонента включены такие предметы как информатика, основы безопасности жизнедеятельности в 5-9 классах и предметы, направленные на изучение природы и экологии, культуры и литературы Алтайского края.  

       Образовательная программа дошкольного образования (1год) направлена на приобщение детей к ценностям здорового образа жизни, обеспечение эмоционального благополучия каждого ребёнка. Развитие его положительного самоощущения, формирование различных знаний об окружающем мире, стимулирование коммуникативной, познавательной, игровой и другой активности детей в различных видах деятельности, развитие компетентности в сфере отношений к миру, людям, себе, включение детей в различные формы сотрудничества (с взрослыми и детьми разного возраста).

       Образовательная программа начального общего образования (4 г)  направлена на развитие обучающихся, овладение ими чтением,   письмом, счётом, основными умениями и навыками учебной деятельности, элементами творческого мышления, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Обучение осуществляется по программе Школа России.    

       Образовательная программа основного общего образования (5лет) направлена на создание условия для становления и формирования личности обучающегося, его склонностей, интересов и способностей к социальному определению. Вторая ступень школы обязательна для всех школьников в возрасте до 15 лет.   

      Организация образовательного процесса в школе ориентирована на обеспечение

самоопределения личности, создание условий для её самореализации.

      Обучение в школе осуществляется на русском языке.

      Обучающиеся  располагают реальной возможностью выбирать форму получения общего образования: очная, самообразование, экстернат.  Осуществляется надомное обучение  детей, которые по состоянию здоровья не могут посещать занятия в классе. 

7.  Кадровое обеспечение образователь​ного процесса.

Сведения о педагогах

	Образование и категории
	Количество учителей

	
	2009-2010 уч. г.
	% к общему числу педагогов

	1. Высшее образование 

2. Средне специальное

3. Незаконченное высшее

4. Разряды:

    (13)

5. Первая категория

6. Высшая категория

7. Почетное звание:

   а) «Отличник просвещения»

   б) «Заслуженный учитель РФ»

    в) «Почетный работник общего образования РФ»

  
	6

2

-

7

7

0

-

-

-

1


	75

25

-

88

88

0

-

-

-

12




2. Количество учителей

	
	2009-2010 уч. г.
	% к общему числу

	1. Общее

2. Женщин

3. Мужчин

4. Средний возраст:

     20-30 лет

     30-40 лет

     40-50 лет

     50-60 лет
	8

7

1

-

1

4

3
	100

88

12

-

12

50

38


3. Стаж работы

	Стаж работы
	Количество учителей

	
	2008-2009 уч. г.
	2009-2010 уч. г.

	До 3-х лет

3-5 лет

5-10 лет

10-15 лет

15-20 лет

Более 20 лет

Более 30 лет
	-

-

-

-

-


	1

-

-

2

4




 4. Количество учителей по предметам:

· русский язык и литература, ОБЖ – 1, 

· математика, физика, информатика, физкультура – 1, 

· история, обществоведение, технология-1,

·  химия, география,  биология,природа – 1

· начальные классы – 2.

  Из 8 педагогов 1 мужчин, что составляет 12 %. 

      Педагогический  коллектив стабилен. 38% учителей выпускники школы. Средняя учебная нагрузка учителей  по тарификации 20-22 часа.

8. Финансовое обеспечение функциони​рования и развития общеобразовательного учреждения.

     Финансирование школы осуществляется Учредителем в соответствии с заключенным между ним договором по установленным нормативам, а также за счет родителей, добровольных пожертвований частных лиц. Источником формирования имущества и финансовых ресурсов учреждения являются:

· бюджетные и внебюджетные средства;

· имущество, переданное учреждению Учредителем;

· средства родителей, добровольные пожертвования других физических и юридических лиц;

· другие источники в соответствии с действующим законодательством.

 9.  Результаты образовательной деятель​ности, включающие в себя результаты внеш​ней оценки.

      По итогам года 13 учащихся завершили учебный год. Из них  закончили на «4»  и «5». Процент успеваемости по школе – 100%, качество знаний по школе – 60%, а по классам колеблется от 50% до 100%,.

           Сравнительный  анализ успеваемости учащихся  за последние 3 года:

                         Успеваемость                                                Качество знаний

	Учебный год
	Начальная школа
	Основная школа
	По школе
	Начальная

школа
	Основная школа
	 По школе

	2008-2009
	100%
	100%
	100%
	60%
	46%
	50%

	2009-2010
	100%
	100%
	100%
	57%
	50%
	60%

	2010-2011
	100%
	100%
	100%
	75%
	67%
	70%


 Итоговая аттестация – это заключительный этап обучения в основной  школе. 

В целях организованного участия в государственной (итоговой) аттестации учащихся 9 класса  в 2011 году был разработан план-график подготовки и участия школы в 2010-2011 учебном году с участием территориальной экзаменационной комиссии. В рамках подготовки к ГИА были проведены заседание МО, семинар с учителями – предметниками по правилам подготовки учащихся к сдаче ГИА, родительское собрание и собрание с учащимися по вопросу подготовки и порядка проведения ГИА. В школе проводились пробные ГИА по русскому языку и математике. Администрацией школы осуществлялся контроль за подготовкой учащихся к пробным экзаменам  и организацией итоговой аттестацией выпускников школы.

Анализ итоговой аттестации учащихся 9 класса

Государственная (итоговая) аттестация в ОУ проводится на основании «Положения о Государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации». Вся процедура подготовки и проведения аттестации прослеживается через приказы, решения педагогического совета, локальные акты, план подготовки к экзаменам. Нормативно-правовая база доведена до сведения всех участников образовательного процесса, осуществляется контроль за освоением обучающимися программного материала, диагностика качества знаний.  

Наконец  2010 -2011 учебного года в 9 классе обучался 1ученик, который был допущен к итоговой аттестации.

     Результаты экзаменов:

	Предмет
	ФИО 

учителя
	Кол-во сдававших учащихся
	«5»
	«4»
	«3»
	«2»
	«4» и «5»

 в % от общего числа уч-ся

	Обязательные экзамены

	Русский язык 

(в новой форме)
	Казазаева Е.М.
	1
	-
	-
	1
	-
	

	Математика

(в новой форме)
	Пичугин Е.А.
	1
	-
	1
	-
	-
	100%

	Экзамены по выбору

	География
	Федосеева О.В.
	1
	-
	-
	1
	
	-

	Обществознание
	Сиксина О.В.
	1
	-
	-
	1
	-
	


На экзамене по математике (в новой форме)  ученик получил оценку ниже выше на один балл. Качество знаний – 100%.

На экзамене по русскому языку (в новой форме)  подтвердил  годовую оценку.  

Такой результат качества знаний стал возможным благодаря  целенаправленной работе учителей по подготовке учащихся к экзаменам в новой форме.

                                   Сравнительный   анализ итоговой аттестации

за 2008-2011 годы в 9 классе (ГИА)

	Показатели
	2008-2009
	2009-2010
	2009-2010

	Русский язык

	Количество 

экзаменующихся
	2
	7
	7

	Сдали на «4» и «5»
	-
	6
	-

	Качество знаний
	-
	71%
	-

	Математика

	Количество 

Экзаменующихся
	2
	7
	1

	Сдали на «4» и «5»
	1
	4
	1

	Качество знаний
	50%
	57%
	100%


      По результатам наблюдений за деятельностью учителей и учащихся на уроках можно сделать вывод, что учителя проводят работу по обучению учащихся самостоятельному поиску дополнительных литературных источников и использованию их для написания доклада, реферата; анализу возможных решений задач; выбору оптимального варианта решения; самостоятельному нахождению в учебнике старого материала, на который опирается новый; составлению вопросов по пройденному материалу; написанию отзыва на прочитанную книгу. 

       Учителя старались продемонстрировать такую организацию урока, которая обеспечивала бы не только усвоение учебного материала всеми учащимися на уроке, но и их самостоятельную познавательную деятельность, способствующую умственному развитию школьников. 

   Технические ресурсы школы:

·  Компьютер –3шт.

· Принтер – 3 шт.

· Сканер – 1 шт. 

· Мультимедийный проектор – 1 шт., 

· Интерактивная  доска  – 1 шт., 

· Имеется выход в Интернет,

· Имеется необходимое программное обеспечение.

Воспитательная работа школы:

       Воспитание педагогическим коллективом школы рассматривается в неразрывной связи с обучением. Организация воспитательной работы в школе подчинена главной идее – человек есть саморазвивающееся, самоопределяющееся, самореализующееся существо. Иначе говоря, человек развивает, учит, воспитывает себя сам, а не какая-то посторонняя сила, будь то даже родители, педагоги, ближайшее окружение. По-другому и быть не может, ибо только в этом случае возникает сама возможность обретения человеком личной ответственности. Но в природе ничего не происходит само по себе. Ребенок – существо не самодостаточное для развития в силу возраста, малых знаний, слабости физический и духовных сил. Поэтому воспитательные усилия должны быть специально спланированы и организованы. Воспитатель выступает как помощник, защитник, советчик или как образец для подражания. Его задачу мы видим в том, чтобы создавать условия для саморазвития ребенка, а для этого педагог должен хорошо знать человеческую природу, закономерности ее развития, внутренние мотивы поведения ребенка

   В.Г. Белинский говорил: «Воспитание – великое дело: им решается участь человека».                                                                                                                                                            В современном мире эти слова не только не теряют своей актуальности, но и приобретают еще   большую значимость в наше тревожное и нестабильное время.                                                    Современное воспитание школьников осложнено многими негативными процессами, которые происходят в нашем обществе: социальная напряжённость; нарастание экономической нестабильности; криминализация жизни; ухудшение экономической обстановки; падение нравственности и др.                                                                                                                              Ситуация выживания, в которой оказался современный ребенок, объективно порождает формы социального поведения, адекватные действия: агрессию, жестокость, борьбу, конкуренцию. Всё это приводит к снижению ценности человеческой жизни.                                                                           Перестала выполнять свои воспитательные функции семья – основной социальный институт. Некоторые семьи оказались за чертой бедности. Во многих – недостаёт элементарной духовной близости между родителями и детьми.                                                                                                                Все больше и больше возлагается воспитательная функция на школу. Но до сих пор повышение роли школы в деле воспитания лишь декларируется в концептуальных и нормативных документах, не находя практической реализации в работе образовательных учреждений. Сегодня целью воспитания школьников должно быть создание условий для формирования и развития личности высококультурной, интеллектуальной, социально активной, гуманной. Воспитание в каждом ребёнке человечности, доброты, гражданственности, творческого отношения к труду, бережного отношения ко всему живому, охрана культуры своего народа – вот ведущие ценности, которыми должен руководствоваться педагогический коллектив и которыми должна насыщаться воспитательная система школы.

Цель воспитательной работы - воспитание свободной, гуманной, духовной, самостоятельной личности, обогащенной научными знаниями, готовой к сознательной творческой деятельности и нравственному поведению.

Для осуществления этой цели стояли следующие задачи воспитательной работы: 

1. Развивать школьные традиции, создавая благоприятные условия для всестороннего развития личности учащихся. 

2. Способствовать развитию ученического самоуправления. Формировать активную гражданскую позицию и самосознание гражданина РФ. 

3. Вовлекать родителей в жизнь школы . 

4. Активизировать работу по изучению уровня воспитанности учащихся. 

Исходя из целей и задач воспитательной работы,  были определены приоритетные направления воспитательной деятельности: нравственность, интеллект, здоровье, семья, досуг.

Обозначенные направления реализовывались следующими средствами:

1.  Интеллект:                                                                                                                                                - предметные недели;                                                                                                                                          ​- школьные и районные олимпиады;                                                                                                                                                 - участие в конкурсах «Русский Медвежонок», «Зубрёнок». 

2.  Нравственность:                                                                                                                                                                       -  организация и проведение Дня памяти воинам                                                                                                                      -интернационалистам, уроков Мужеств;                                                                                                              -  организация и проведение Дней воинской Славы;                                                                                                                      -  комплекс мероприятий к празднованию Дня Победы;                                                                                                      -  комплекс классных часов «Мое Отечество».

3.  Здоровье:                                                                                                                                                                               -  проведение бесед с учениками по пропаганде ЗОЖ;                                                                                                                    -  антиалкогольная, антиникотиновая пропаганда, профилактика наркомании, просмотр и обсуждение презентаций с данной тематикой;                                                                                                              -  беседы по правилам безопасности дорожного движения, встречи с инспектором по ПДД Шулбаковым Ю.В. , оформление уголка по профилактике ПДД.

4. Семья:                                                                                                                                                                                 -  родительские собрания, проведение родительского лектория;                                                                                                    -  индивидуальная работа с родителями.

5.  Досуг:                                                                                                                                                                                  - развлекательные программы,                                                                                                                                                  - праздничные концерты. 

I. Воспитательная работа классных руководителей.

     Воспитательная работа заключается в педагогически целесообразной организации жизни детей.  Каждый классный руководитель разрабатывает свой план воспитательной работы с классным коллективом.  Составленный в соответствии с конкретным классом, с конкретными личностями учеников, с конкретными задачами, которые ставит перед собой педагог, но так как наша школа — это один большой класс, то составление плана работы школы — это совместная работа всех классных руководителей, учитывается мнение детей.

    Анализ планов воспитательной работы классных руководителей за год показал, что некоторые учителя подходят к составлению плана формально. Не всегда вовремя классные руководители сдают на проверку планы воспитательной работы, которые бывают в недоработанном виде. 

    Не все классные руководители детально проанализировали сферы деятельности классного коллектива: не обратили должного внимания на индивидуальную работу с детьми и родителями, на взаимоотношения класса и учителей предметников, на психологический микроклимат класса, на подготовку и проведение тематических классных часов.

   В отчетах все классные руководители отмечают, что сплочению класса способствуют классные часы, беседы, но больше всего коллективные дела, подготовка к общешкольным мероприятиям.

   Классные руководители работают над занятостью учащихся во внеурочное время. 76% учащихся посещали литературный кружок. Организовывались такие внеклассные мероприятия  -  классные часы, беседы, КВН,  игры,  конкурсы, исторические вечера. Проводилась профилактическая работа с учащимися и родителями.

Но вместе с тем:                                                                                                                                                                        1. Не все учащиеся активно включены в жизнедеятельность ученического коллектива, не у всех находилось дело по интересу.                                                                                                                                        2. Доброжелательные отношения между учащимися в классе не всегда выражаются в действенной помощи друг другу.                                                                                                        3. В поведении некоторых учащихся наблюдаются факты невоспитанности и бестактности, межличностные отношения не всегда отличаются доброжелательностью и взаимопомощью.                                                                                                                               4. Вызывают тревогу учащиеся 5 класса, где проявляются нарушения Устава школы.

   В течение года велась работа с родителями, целью которой было дать психолого-педагогические знания через родительские собрания, консультации  администрации школы, классных руководителей, по социальным вопросам, вопросам педагогической коррекции, складывающихся отношений между детьми и взрослыми в отдельных семьях, родительские лектории («Семейные традиции и способность ребёнка трудиться» - Бобылева С.В.  «Педагогическая культура родителей – Сиксина О.В.»).  Индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах подхода к воспитанию ребенка, по профилактике суицида, употребления ПАВ, безнадзорности и правонарушений, сохранению и укреплению здоровья.

   В прошедшем учебном году были организованы и проведены внеклассные мероприятия с привлечением родителей: «День Знаний» (Дудина М.А.), «День пожилого человека» (Сиксина О.В.), «Сказ от сердца и души, о том как мамы хороши» (Бобылева С.В.), «Самый главный ангел на Земле» (Бобылева С.В.), новогодние праздники ( Дудина М.А., Сисина О.В. ) – большая заслуга в проведении новогодних праздников  общешкольного родительского комитета (Голубева Л.Г., Нагорнова И.М., Ускова М.М., Палащенко Н.Д.).

   В работе с родителями были и есть трудности: не все родители понимают значимость совместной работы с педколлективом, некоторые сознательно уклоняются от воспитания детей, многие остаются сторонними наблюдателями. 

   Есть в школе и проблемные семьи, которые находятся на постоянном контроле администрации школы, классных руководителей, общественного инспектора по охране прав детей. 

   Во всех классах регулярно проводились родительские собрания, в следующем учебном году нужно обратить внимание на разнообразие тем собраний, приглашение специалистов и, конечно,  на посещаемость собраний родителями.                                                                                                   «Как воспитать себе помощника», «Адаптация – 5-классников», «Наркотики вокруг нас» - 5 класс Бобылева С.В. 

   Индивидуальная работа с родителями – залог успешного обучения. Классные руководители работают с родителями индивидуально, приглашают в школу на частные беседы, посещают на дому. В следующем учебном году необходимо индивидуальную работу с родителями сделать основным способом взаимодействия школы и семьи в процессе воспитания детей.

   Общешкольный родительский комитет проводил свои заседания один раз в четверть. На заседаниях рассматривались вопросы обучения и воспитания, подготовки и проведения общешкольных праздников, ремонта школы.

   Хотелось бы, чтобы родители чаще приходили в школу, чтобы совместно с детьми участвовали    в мероприятиях. В будущем учебном году планируем расширить работу в данном направлении. 

   Подводя итог по работе с родителями можно сказать следующее, что классные руководители работают с родителями в частном порядке, проводят тематические родительские собрания, но все же работа с родителями оставляет желать лучшего.

       II. Гражданско-патриотическое воспитание.

   Одно из основных направлений воспитательной работы школы, целью которого является формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства сопричастности судьбам Отечества, сохранение и развитие чувства гордости за страну.

Для реализации цели были поставлены следующие задачи:

1. Воспитание личности гражданина-патриота Родины, способного встать на защиту государственных интересов страны.

2. Воспитание отрицательного отношения к насилию, уничтожению человека, к нарушению прав человека, его свободы, осуждение того, что ведет к человеческим жертвам.

Работа по гражданско-патриотическому воспитанию велась согласно плану работы школы.                                                                                                                                                                       В этом году по данному направлению были проведены следующие мероприятия:                                                                                                                                                                                            -  «День Защитника Отечества» - просмотр и обсуждение презентации (Бобылева С.В.);                                                                      -  «Зарничка» - военно-патриотическая игра (Сиксина О.В.);                                                                                                                     -  «А ну-ка, мальчики!» -  конкурсно-игровая программа (Сиксина О.В.);                                                                                                                                                                                                                            -   «А ну-ка, девочки!» - конкурсно-игровая программа (Сиксина О.В.);                                                                                                -  «Слава Отечества» - конкурс рисунков, проходивший на школьном и районном уровне -                                                                                                              ( Писмаркина А.(3кл), СтёпинаС.(5кл), Кунц К.(8кл) приняли участие в районном конкурсе);                                                                                                                          -  Спортивная эстафета, посвященная Дню защитника Отечества (Пичугин Е.А.) - победитель - Нагорнова Н. (4кл.), Стёпина С. (5кл.);                                                                                                                                                                 -  «Я там, я вечно на войне» - классный час, посвященный Дню воина-интернационалиста (Казазаева Е.М.);                          

 -   «Урок Мужества» - ко Дню Победы (Сиксина О.В.);                                                                                                                     -   «Маленькие герои большой войны» - классный час (Дудина М.А.);                                                                                                     -   «Была война ...» - литературно-музыкальная композиция;                                                                                         -   «Милосердие» - классный час (Казазаева Е.М.).   

Учащиеся к проведению мероприятий  относились с чувством долга, с большой ответственностью, ярко выраженной патриотической направленностью. 

 Школа уделяет большое внимание патриотическому воспитанию, которое осуществляется на должном уровне. Однако в 2011-2012 учебном году следует акцентировать внимание на работу по пополнению Книги Памяти, созданию проекта «История моего села» для чего необходимо возобновить работу с целью сбора материала, более тесного общения с тружениками тыла, ветеранами труда. Необходимо в новом учебном году наладить тимуровскую работу.

В течение учебного года планомерно велась работа по благоустройству школьного двора, регулярно проводились мероприятия по озеленению школьного двора и  улучшению санитарного состояния территории вокруг школы.  

В период летней практики продолжится работа по благоустройству школьной территории. Через детей и родителей нужно продолжить работу по сохранению зеленых насаждений  на территории школы.

III. Формирование нравственных основ личности и духовной культуры.

    Классными руководителями в течении года проведена серия ситуационных классных часов, занятий-тренингов, направленных на формирование устойчивой нравственной позиции учащихся, проведены мероприятия, способствующие формированию и проявлению определенных нравственных качеств личности учащихся, тематические линейки патриотической и нравственной направленности. Традиционными в нашей школе стали следующие мероприятия:

- Первое сентября

- Огонек ко Дню Учителя;

- День пожилого человека;

- День Матери;

- Праздник защитников Отечества;

-  8 Марта; 

-Линейка, посвященный Дню Победы;

- Праздник детства.

- Последний звонок

- Выпускной бал

Эти мероприятия необходимы, потому что выполняют две функции:

-придают школе особый вид, неповторимость;

-придают школе надежность, стабильность, формируют общие интересы.                                                Уровень заинтересованности учащихся в подобных мероприятиях средний, что позволяет судить о недостаточном хорошем уровне сформированности нравственных и духовных качеств учащихся. Настораживает в отдельных случаях среди подростков недоброжелательности, нетерпимости по отношению друг к другу.                                                                                                                            Классным руководителям необходимо провести диагностику уровня воспитанности, по итогам которой спланировать индивидуальную работу с учащимися.                                                                       Работа по воспитанию толерантности остается одной из приоритетных задач на 2011-2012 год.

     IV. Развитие самоуправления.

   В 2010-2011 году продолжалась работа над вопросом организации самоуправления,  как на школьном уровне, так и в классных коллективах. 

   В начале учебного года был составлен план работы на год. В сентябре были проведены выборы Лидера ученического самоуправления — им стала ученица 8 класса Кунц Кристина. Хорошей оценки заслуживает работа отряда «Радуга» под руководством Бобылевой С.В. Активное участие принимали в жизни школы «Солнышко» (Дудина М.А), «Ритм» (Казазаева Е.М.)                                                                                                 

  В конце года были подведены итоги внутришкольного соревнования:                                                                                  1 место — Нагорнова Н. и Усков А.,                                                                                                                               2 место — Киселева Д.,                                                                                                                                                             3 место - Карпова О..

 Работу школьного ученического самоуправления за истекший год можно признать удовлетворительной.                                                                                                                                                      Усилить работу по участию ребят, классных коллективов в работе районных и краевых конкурсов.

  V. Профилактическая работа в школе.

1. Профилактика семейного неблагополучия

В ходе изучения социального состава семей было выявлено:                                                                                               - снижение наполняемости классов из-за общего уровня рождаемости;                                                                               - увеличение числа неполных семей;                                                                                                                               - рост количества малоимущих семей, что влечет в свою очередь к росту правонарушений среди детей.

  В течение года велась работа по профилактике правонарушений.

   На внутришкольный контроль в этом году поставлены три ребёнка: Карпова О.(5 кл.), Стёпина С. (5 кл.), Анфиногенова О. (3 кл.), в основном это дети из неблагополучных, малообеспеченных семей. С ребятами велась регулярная профилактическая работа, они приглашались на заседания родительского комитета, администрации школы.

   Профилактика семейного неблагополучия в школе поставлена на должный уровень. Семьи, в которых возможны временные проявления неблагополучия, поставлены на внутришкольный учет, с ними ведется профилактическая работа согласно плану. Осуществляется патронаж этих семей классными руководителями, общественным инспектором по охране детства Дудиной М.А., администрацией школы.

2. Профилактика наркомании, табакокурения, алкоголизма и других зависимостей

Профилактика наркомании, табакокурения, алкоголизма и других зависимостей ведется согласно плану школы. Были проведены следующие мероприятия:                                                                                                              -  школа приняла участие в антинаркотической акции,  которая предусматривала проведение классных часов, бесед, просмотр и обсуждение презентаций, оформление библиотечной выставки и стенда «школа без наркотиков»;                                                                                                                                            -  проведены родительские собрания «Как защитить наших детей», « Причины по которым дети принимают наркотики» о наркологической ситуации в  районе, родителям выданы памятки, номера телефонов доверия;                                                                       

-  проходили беседы («Нет наркотикам», «Азбука здоровья», «Опасно для здоровья») фельдшера медпункта Назаровой В.М. о вреде алкоголизма и табакокурения, просмотры презентаций и их обсуждение.

В следующем учебном году необходимо усилить работу по профилактике табакокурения.

3. Профилактика дорожно-транспортного травматизма.

В течение года проводились беседы, просмотры и обсуждение презентации о возникновении ПДД районного инспектора Шулбакова Ю.В., оформлен уголок по ПДД. Классными руководителями проводились классные часы, игры, беседы о правилах безопасного поведения на улицах и дорогах среди младших и старших классов.

4. Профилактическая работа школы, направленная на обучение детей правилам поведения в ЧС.

   Организован пропускной режим в школу, который не всегда соблюдался в начале года, регулярно проводились инструктажи с учениками и работниками школы по правилам антитеррористической безопасности (уроки ОБЖ – Казазаева Е.М., просмотр фильма «Не допустить беды»), оформлена папка «Защити себя сам», проведены тренировочные занятия по  эвакуации согласно плану, проведены беседы по профилактике правонарушений.

Задачи на новый учебный год:

 При наличии небольшого количества учащихся в классах со всеми задачами было справиться непросто. Говоря в целом о воспитательной работе в школе можно сказать, что есть положительное влияние процесса воспитания на учащихся, воспитательная система школы работает эффективно. Однако нельзя отрицать и ряд проблем, существенно осложняющих организацию воспитательной работы:                     

 - классные руководители не всегда могут сформировать у школьников активную гражданскую позицию, систему ценностей здорового образа жизни и способности противостоять вредным привычкам, ответственное отношение к семье;                                                                                                             - к сожалению, в школе есть дети с вредными привычками (курение);                                                                          - большинство школьников не имеют практических навыков применения предметных знаний для решения жизненно важных проблем, не владеют способами деятельности в различных жизненных ситуациях;                                                                                                                                                            - выявлены недочеты в работе педагогического коллектива с родителями. У педагогов недостаточно развита степень партнерства с родителями и общественностью;                                                                                            - есть необходимость работать над повышением уровня воспитанности учащихся, формировать у детей основы культуры поведения. Еще не у всех учащихся сформировано чувство сознательной дисциплины, негативное влияние на отдельных учащихся оказывает социальная среда. Не удовлетворяет уровень культуры общения отдельных школьников со сверстниками.                                                                                                                                     

      Указанные выше недостатки являются отражением проблем в системе образования в целом и в организации воспитательного процесса школы: отсутствие совершенных методов диагностики, использование неэффективных технологий воспитания, недостаток бюджетного финансирования для развития материально-технической базы и удовлетворения образовательных потребностей современной школы.                                                                                                                                          Анализ воспитательной работы позволил определить ряд задач на будущий учебный год:

1. Продолжить формирование воспитательной системы;

2. Продолжить работу по созданию условий для сохранения физического и психического здоровья детей; 

3. Начать формировать систему контроля воспитательного процесса;

4. Усиление роли семьи в воспитании детей и привлечение ее к организации учебно-воспитательного процесса в школе; 

5. Создание условий для самореализации личности каждого учащегося через дальнейшее совершенствование досуга учащихся;

6. Активизировать кружковую работу. 

10.  Состояние здоровья школьников, ме​ры по охране и укреплению здоровья обу​чающихся.

       Здоровье – основополагающая  составляющая всей жизни и деятельности человека. Наиболее значимыми моментами в работе школы по сохранению и укреплению здоровья учащихся являлись следующие:

- Оптимальный объём учебной нагрузки;

- Организация внеучебной нагрузки;

- Организация оздоровительной работы с учащимися;

- Профилактические мероприятия;

- Уровень мотивации и степень функционального состояния учащихся;

- Организация физкультурно-оздоровительной работы и двигательного режима школьника.

     Для физического развития детей в расписании предусмотрены 3ч. физической культуры с 1 по 9кл.                                                                                                                       Организация профилактического медицинского обслуживания осуществляется сельским фельдшерско-акушерским пунктом:

1. Углубленный медицинский осмотр врачом педиатром 1 раз в год.

      2. Профилактический осмотр на педикулёз.

      3. Профилактика туберкулёза (флюорография, реакция Манту).

      4. Обследование на гельминтоз обучающихся младших классов.

5. Профилактические прививки.

6. Ежегодный осмотр все обучающихся по минимуму (рост, вес, зрение).

7. Ежедневная медицинская помощь по жалобам с обязательным    минимальным обследованием (измерение температуры, осмотр видимых слизистых и кожных покровов, измерение артериального давления).

8. Расследование причин травм и составление актов.

9. Профилактические беседы.

10. Регулярное посещение больных детей на дому и оказание им своевременной медицинской помощи.

      Ежегодный медицинский осмотр детей осуществляется работниками МУЗ Солтонская районная больница. Состояние здоровья школьников в целом удовлетворительное. 

11. Организация питания.

Для  коллектива  школы  питание -  залог здоровья, бодрости, гарантии от появления различных недугов. 

           Горячим питанием было охвачено 100 %  учащихся. Питались за счёт субвенции и  за родительскую плату. 

             В школе организовано качественное сбалансированное, витаминизированное питание. В соответствие с нормами СанПин составлено десятидневное меню и технологические карты приготовления блюд. Руководящими документами для составления меню являются «Рекомендуемое цикличное меню для школьного питания» и сборник рецептур блюд и кулинарных изделий.

Весь цикл приготовления блюд происходит на своем пищеблоке. Столовые  на 100% укомплектована кадрами. 

Столовые имеют следующие помещения: обеденный зал, цех приготовления блю, моечную для столовой и кухонной посуды, холодильники. Для персонала пищеблока отведены бытовые помещения. 

В коридоре, перед входом в столовую, размещены умывальник, бумажные полотенца. Обеденный зал  рассчитан на 15 мест. 

Проверки по санитарному состоянию столовой, проводимые Роспотребнадзором в течение учебного года, не выявили нарушений ни по санитарному состоянию помещения, ни по приготовлению и раздаче блюд. Пищевых отравлений в школе  не было.

Средняя стоимость обеда составляла 20 рублей

Школа  имеет договор с компанией  на поставку доброкачественной питьевой воды для учащихся и сотрудников, установлены  кулеры.

2. Обеспечение безопасности.

        В школе созданы все необходимые условия для безопасного пребывания всех участников учебно-воспитательного процесса. Безопасность в школе имеет следующие направления: 

· противопожарная безопасность;

· антитеррористическая защищенность;

· вопросы по выполнению требований охраны труда и техники безопасности, Роспотребнадзора

       По вопросам обеспечения безопасности администрация школы тесно сотрудничает с представителями служб Госпожнадзора,  Роспотребнадзора, ОВД, медицинским работником ФАПа.        

      В холле школы создан «Уголок безопасности», в котором имеются инструкции по противопожарной безопасности, план эвакуации из школы, ответственный за противопожарное состояние школы. 

      Школа обеспечена полностью первичными средствами пожаротушения, которые находятся в исправном состоянии и вовремя перезаряжены. 

      Один раз в 3 месяца, в течение всего учебного года, в школе проводятся объектовые тренировки по отработке действий сотрудников и учащихся школы в случае каких-либо чрезвычайных ситуаций. 

      В целях безопасности учащихся и сотрудников в школе введен контрольно-пропускной режим. Один раз в месяц с сотрудниками и учащимися школы проводится инструктажи по действиям при проявлении терроризма. 

      Администрация школы в повестку родительских собраний, педагогических советов, производственных совещаний включает вопросы охраны труда, профилактики школьного травматизма, пропаганды здорового образа жизни, безопасность дорожного движения.

       В школе соблюдается световой, тепловой, питьевой режимы. В течение дня регулярно проводится влажная уборка помещений. Организовано дежурство на уровне:

· администрации школы

· классных руководителей

· работников служебных помещений

      В школе 2 раза в год учителем ОБЖ  Казазаевой Е.М. проводятся тренировочные эвакуации сотрудников и обучающихся. Регулярно проходят «Дни здоровья», спортивные соревнования, беседы и встречи с работниками ГИБДД.

Классные руководители, учителя проводят инструктажи на рабочем месте, ведут занятия по ПДД, пожарной безопасности и технике безопасности.

           Школа располагает:

-  необходимыми первичными средствами пожаротушения;

-  замкнутым ограждением по периметру территории школы;

-  дымовые извещатели в каждом кабинете;

-  чердачные помещения пропитаны огнезащитным составом;

-  осуществляется круглосуточное дежурство в школе.

13. Перечень дополнительных образова​тельных услуг, предоставляемых общеобра​зовательным учреждением.

      Дополнительное образование в нашей школе – это структурная  единица воспитательной системы, выполняющая широкий  спектр  воспитательных функций, призванная решать ряд педагогических задач, которые стоят перед  образованием и образовательным учреждением в целом.

      Участие в спортивных и творческих коллективах  по интересам позволяет каждому ребенку найти себе занятие по душе, которое соответствует его природным  наклонностям, добиться  успеха в творческой деятельности и на этой основе повысить свою самооценку, самовыразиться, самоутвердиться в коллективе сверстников, повысить свой статус в глазах педагогов, родителей, ближайшего окружения. Занятость учащихся во внеурочное время способствует укреплению самодисциплины, самоорганизованности, умению планировать свое время. Участие наших детей в различных праздниках, творческих днях, фестивалях, спортивных состязаниях, тематических днях приобщает их процессу основания школьных традиций, формированию особенностей индивидуальной атмосферы своей школы, чувства гордости за нее. Будучи доступным каждому желающему, являясь бесплатным, оно открывает нашим ребятам широкую дорогу к постижению азов искусства, спорта, прикладного  и технического творчества, дает возможность проявить свои лидерские и организаторские способности.    Среди наших учащихся есть призеры соревнований по разным видам. В ходе реализации дополнительных образовательных программ наши дети получают практические навыки, необходимые для жизни, формируют  собственное мнение, индивидуальное мировосприятие, развивают свою коммуникативную культуру, общаются в коллективе сверстников, а значит  - учатся сотрудничеству и сотворчеству. 

      Мы считаем что, сегодня образованность человека определяется не столько предметными знаниями, сколько его разносторонним развитием как личности, которая ориентируется в традициях культуры, современной системе ценностей, способна к активной социальной адаптации и самостоятельному жизненному выбору, к самообразованию и совершенствованию.

     Система дополнительного образования в школе  представлена следующими направлениями:

- эстетическое направление:

     кружок «Фантазёры»

-  экологическое направление

       кружок «Экологи»

- спортивно - оздоровительное направление:

    - лыжная секция;

    - секция по общей физической подготовке.

  14. Социальная активность и социальное партнерство общеобразовательного учреж​дения 

Сотрудничество:

Солтонский сельский совет

Караганский фельдшерско-акушерский пункт

Караганская сельская библиотека

Районный дом детского творчества 

Районные СМИ

 15.  Основные проблемы общеобразова​тельного учреждения.

     -  материально-техническая база;

- нет специалиста по информатизации, нестабильна работа сети Интернет, низкая скорость передачи данных;

     -  недостаточное количество компьютерной техники. Необходим цветной принтер,   компьютеры в кабинет начальных классов;

    -  нет в школе спортивного зала.

16. Основные направления ближайшего развития общеобразовательного учреждения.

     Реализация национальной образовательной инициативы «Наша новая школа                                является одним из ключевых механизмов развития общего образования. В ней подчеркивается, что главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. Система общего образования должна быть перенастроена на освоение современных компетентностей, отвечающих общемировым требованиям к человеческому капиталу. 

Национальная образовательная инициатива определяет 5 приоритетных направлений развития Российской школы: 

1. Переход к новым образовательным стандартам. 

2. Развитие учительского потенциала. 

3. Создание эффективной системы выявления и поддержки талантливой молодёжи. 

4. Современная школьная инфраструктура. 

5. Здоровье школьников. 

Исходя из данных направлений,  и будет  строиться деятельность образовательного учреждения в будущем году.

Основной целью деятельности школы станет:

Создание условий для формирования интеллектуально развитой, физически и нравственно здоровой, культурной, свободной и ответственной   личности – Гражданина своей страны.

Задачи:

1.  Овладение всеми учащимися стандартами образования;

2.  Создание условий для введения новых федеральных государственных   образовательных стандартов в начальной школе;

3.  Использование современных педагогических технологий, направленных на достижение современного качества образования, формирование здорового образа жизни, сохранение и укрепление здоровья школьников;

4.  Создание условий для одаренных детей в целях поддержки общения, взаимодействия и дальнейшего развития в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности; расширение практики участия одаренных детей в олимпиадном движении, соревнованиях и иных творческих испытаниях;

5. Формирование деятельной духовно-нравственной личности школьника, его успешной социализации и интеграции в национальную и мировую культуру на основе Образа выпускника школы; 

6.  Способствовать повышению уровня профессионального мастерства педагогов в условиях сетевого взаимодействия;

7. Активизировать деятельность классных руководителей по внедрению нестандартных форм работы с семьёй, направленных на повышение ответственности родителей за воспитание детей, пропаганде положительного опыта семейного воспитания; 

8.  Развитие физической культуры и спорта, обеспечение досуга и занятости несовершеннолетних через уроки, проведение массовых мероприятий, работу с родителями, повышение уровня физической подготовленности;

9. Овладение всеми учащимися коммуникативными навыками и свободным пользованием информационными технологиями.

. 
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